

# Советская культура

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГОД ИЗДАНИЯ 43-й

ЧЕТВЕРГ • 9 ДЕКАБРЯ

1971

№ 147 (4427) • Цена 3 коп.

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

Утром 8 декабря в Большом Кремлевском дворце начала работу вторая сессия Верховного Совета РСФСР восьмого созыва.

## Вдохновляющие перспективы

Вторая сессия Верховного Совета РСФСР восьмого созыва

Делегаты и гости продолжительными пленарными заседаниями рассмотрели доклад министра культуры РСФСР о выполнении заданий пятого пятилетнего плана развития народного хозяйства РСФСР на 1971—1975 годы и о Государственном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1972 год.

Пятилетним плане развития народного хозяйства РСФСР на 1971—1975 годы и о Государственном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1972 год выступил заместитель председателя Совета Министров РСФСР, председатель Государственного комитета по делам культуры К. М. Герасимов.

Затем на сессии начались прения по обобщенным докладам и содокладам. В них приняли участие депутаты: В. И. Назаров — член секретариата Ленинградского обликома КПСС, В. П. Прохоров — первый заместитель председателя исполкома Московского областного Совета депутатов трудящихся, И. Г. Голышев — депутат Шацкого сельского избирательного участка Тульской области, Л. А. Борисов — секретарь Московского горкома КПСС, А. Г. Пузыревский — студент Томского политехнического института имени С. М. Кирова, а также министр сельского хозяйства РСФСР Л. Я. Флоренский и другие.

9 декабря сессия Верховного Совета РСФСР продолжит работу.

1. Государственный пятилетний план развития народного хозяйства РСФСР на 1971—1975 годы.
2. Государственный план развития народного хозяйства РСФСР на 1972 год.
3. Государственный бюджет РСФСР на 1972 год и об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1970 год.
4. О проекте кодекса законов о труде РСФСР.
5. Утверждение Указов Президента Верховного Совета РСФСР.
6. Докладом о Государственном

## НА СЪЕЗДЕ ПОЛЬСКИХ КОММУНИСТОВ

ВАРШАВА. (Спец. корр. ТАСС Е. Иванов, Н. Желонко). Вечером коммунисты всех трудящихся ПНР соборно приступили к работе VI съезда Польской объединенной рабочей партии. В деловой обстановке делегаты обсуждают отчет Центрального Комитета о деятельности в период между V и VI съездами и программный доклад Политбюро ЦК партии, с которым 6 декабря выступил Первый

секретарь ЦК ПОРП Э. Герек. 7 декабря во Дворце культуры и науки на ул. Урбановской съезд выступил ряд участников съезда. Председательствующий представлял слово Генеральному секретарю Центрального Комитета КПСС товарищу Л. И. Брежневу.

Речь товарища Л. И. Брежнева была выслушана с огромным вниманием и неоднократно прерывалась продолжительными аплодисментами. Под бурные аплодисменты собравшихся товарищ Л. И. Брежнев перешел к докладу о деятельности ЦК КПСС VI съезду ПОРП.

## НЕЗЫБЛЕМАЯ ВЕРНОСТЬ ЛЕНИНИЗМУ — ЗАЛОГ НАШИХ УСПЕХОВ

### РЕЧЬ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА НА VI СЪЕЗДЕ ПОРП

Уважаемые делегаты съезда! Дорогие товарищи, друзья и братья!

Делегация Коммунистического Союза высоко ценит возможность быть в эти дни среди польских друзей, ощущать товарищескую и вместе с тем деловую атмосферу съезда Польской объединенной рабочей партии. Участие в работе съезда братьев партий всегда обогащает новыми опытом и идеями съезда партии — это как бы инстинктивное выражение жизни и борьбы коммунистов данной страны.

Знакомлюсь с отчетным докладом Центрального Комитета ПОРП, слушаю программные выступления Первого секретаря ЦК, с особой легкостью представляю себе большой, сложный и важный путь, который предстоит нам впереди. Позволяет сказать вам дорогие товарищи, что советские коммунисты понимают все значение вышестоящих достижений коммунистов и всех трудящихся Польши в развитии социалистических общественных отношений, социалистической экономики и культуры.

Позовалте, товарищи, от имени Центрального Комитета КПСС, от имени четырехмиллионной миллионной советской коммунистической организации от всех трудящихся Страны Советов передать вашему съезду, всем коммунистам и народу Польши горячий дружеский привет и пожелания успеха в вашей борьбе и ответственной работе.

Историческая заслуга наших партий состоит в том, что своей деятельностью они укрепили советско-польскую дружбу, наладили ее новым содержанием, объединили усилия народов Польши и Советского Союза в борьбе за торжество социализма и коммунизма. Можно сказать, что коммунисты обеих стран жаром своих сердец, своим революционным убеждением вставали плечами плечом друг к другу, выстраивали незыблемый аркадный свод. Удивительно, что всем нам так близка и дорога советско-польская дружба!

Задача эти, товарищи, непростая, как непростая и даже крайне сложная является само дело построения принципиально нового общества. И решить их можно только на основе великого марксистско-ленинского учения, исходя из проверенных жизнью закономерностей социализма, творчески применяя и развивая революционную теорию в условиях своей страны, опираясь на поддержку всех трудящихся, идя в едином боевом строю с братьями страны социализма.

Наша дружба задалась в огне освободительных боев, которые лучше представляли обоим народам великий путь угнетенных, за свободу — национальную и социальную. Общность их целей была прекрасно выражена более ста лет тому назад выдво-

родами, русским писателем и революционером Александром Ивановичем Герценом. Во время польского восстания против царского гнета он писал: «Мы с Польшей, потому что мы в России... Мы хотим независимости Польши, потому что хотим свободы России». (Продолжительные аплодисменты).

Классовая солидарность трудящихся Польши и России поднялась на новую ступень в результате революционной борьбы коммунистов, деятельности великого Ленина и его соратников, среди которых выделяется место принадлежавшего выдающемуся революционеру выдающемуся революционеру Фредерико Дибазисскому (Андрозименту).

выступил председатель плано-бюджетной комиссии депутат С. Н. Сабанетов.

подарок ЦК КПСС съезду — картину художника А. Левитина. Картина, изображающая вместе с товарищем Л. И. Брежневым вождя Великого Октября В. И. Ленина и великого сына польского народа Ф. Держинского в первые годы после революции, отдала Л. И. Брежнев, передавая подарок, символизировавший традиционные связи российских и польских революционеров, братство наших народов.

Серьдечно благодарю за подарок, Э. Герек сказал, что наши братский союз ковался в огне революции и дружбы польских и советских коммунистов, польского и советского народов нерушимым.

Мне удалось познакомиться только с несколькими выступлениями, которые вы представили для нашего времени. Как культурный объект созрел. Каждое из них в той или иной мере касалось практического воспитания личности. И это естественно, в этом основа основ воспитания культуры. Но именно поэтому мне кажется важным еще раз вернуться к проблемам нравственности, морали и с верши теоретических

спуститься к понятиям конкретным, живым.

Мне кажется важным из общего понятия культуры выделить то, что называется внутренней культурой человека. Здесь я вижу главное зерно, которое поможет выработать всю цель.



150 лет со дня рождения Н. А. Некрасова

Завтра исполняется 150 лет со дня рождения Николая Алексеевича Некрасова — великого поэта-демократа, неразрывным душевными узлами связавшего всю свою жизнь и творчество с жизнью народа, глубоко отразившего в своих произведениях его надежды и чаяния, горечь подневольного труда и радость борьбы за будущее.

Великое поэтическое слово великого поэта воздвигало многие поколения революционеров России, привлекло к себе в Сибирь Пушкина, Лермонтова, Некрасова, вспоминала М. И. Круская. — Владимир Ильич позволил из околов своей кровати, рядом с Гегелем, и перечитывал их по вечерам вновь и вновь.

См. на 3-й стр. газеты статью М. Злотниковой «Некрасов и театр».

### В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

#### О РАБОТЕ КУЛЬПРОСВЕТ-УЧРЕЖДЕНИЯ

Пленуми Могилевского обликома КПСС обсудил работу учреждений культуры области в свете решений XXIV съезда КПСС.

Секретарь обликома партии Л. В. Бардабанов выступил с отчетом о работе партийных и советских работников, заведующих клубами отметили, что за последние годы значительно улучшилось содержание работы культурно-просветительных учреждений культуры, в работе которых не изменились машина и формализм, где повседневная работа слабо увязывается с конкретными задачами коммунистического строительства.

#### ДЕПУТАТЫ О ВЕКЩАХ КУЛЬТУРЫ

6 декабря в Москве состоялось заседание постоянной комиссии Верховного Совета РСФСР по народному образованию, науке и культуре. Депутаты обсудили и



одобрили отчет о работе совместной подготовительной комиссии по народному образованию, науке и культуре, созданной для предварительного рассмотрения Государственного пятилетнего плана развития народного хозяйства РСФСР на 1971—1975 годы, Государственного плана развития народного хозяйства РСФСР на 1972 год, Государственного бюджета РСФСР на 1972 год и отчета об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1970 год.

15 тысяч новых клубов, 2800 библиотек, 170 парков, 15 театров, 1,062 музыкальные и художественные школы построены в РСФСР в минувшей пятилетке. Только в первом году новой пятилетки введено в строй 802 клуба и дома культуры, 32 парка культуры и отдыха, 3 высших и средних специальных учебных заведения культуры.

#### ПЛАНИРУЕТСЯ ДАЛЬНЕЙШЕЕ УВЕЛИЧЕНИЕ СЕТИ УЧРЕЖДЕНИЙ КУЛЬТУРЫ, В ТОМ ЧИСЛЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ МАССОВЫХ БИБЛИОТЕК — НА 3.000, КЛУБОВ И ДОМОВ КУЛЬТУРЫ — НА 5.300.

Основное увеличение сети культурно-просветительных учреждений предусматривается в сельской местности.

#### НАГРАДА МУЗЕЮ

За достигнутые успехи в культурно-просветительной работе в связи со 100-летием со дня основания Карельский государственный краеведческий музей награжден почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР.

#### КОНФЕРЕНЦИИ ХОРОВОЙ ОБЩЕСТВ

В Эстонии состоялась отчетно-выборная конференция хорového общества Калмийской АССР. Избран новый состав правления хорového общества. Это первая из 74 конференций, которые будут проведены в каждой автономной республике, области и краях РСФСР.

## ЕЩЕ ОДНА СТУПЕНЬ ТУРНИРА

СЕГОДНЯ в Большом зале Московской консерватории закончилось прослушивание II тура Третьего всесоюзного конкурса дирижеров. Общий уровень соревнования оказался очень высоким, здесь выявились много талантливых дирижеров, и жюри приняло решение увеличить количество участников на второй ступени конкурса с 18 до 24 человек.

Объявив решение жюри о результатах первого этапа прослушивания, его председатель К. Кондратьев подчеркнул, что состав участников оказался настолько высоким, что для борьбы отдалось много достойных музыкантов. «Мы бы не хотели», — сказал он, — чтобы не произошло на II туре дирижеры считали свои поражения, провалились неудачей. Большинство из них подтвердили свое право на самостоятельную работу с оркестром, на участие в конкурсной жизни».

Юровский, В. Семенов, А. Лазарев, Ю. Кошечко и В. Янпольский (Москва), П. Бубинский, Э. Чивилев, А. Зингальбрехт, В. Вердский, С. Горюхино и М. Кукушкин (Ленинград), Л. Орлов и В. Нельсон (Новосибирск), Р. Мелк-Асланов (Баку), А. Скуляцкий (Горький), Ю. Ефимов (Минск), И. Сихачев (Львов), В. Агафонов (Киев), Г. Голубица (Тбилиси), А. Гершфельд (Киев).

Наивысший конкурс дирижеров состоялся перед своим участием в конкурсе, поскольку лишь немногие профессионалам. Если на I туре музыкант выбрал социальное, музыкальное или буквальное искусство, близкое ему по настроению, соответствующее его темпераменту, то теперь ему предлагались части из симфоний Бетховена и Чайковского, выпавшие по жребию. Уже первые прослушивания II тура показали, что некоторым оказалось более близок Бетховен, другим Чайковский.

Мастерство дирижера приходит со временем, и это естественно. К этому, конечно, к другим познаниям, к другим талантам. Если музыкант является для него единственным композитором в необъятном мире художественного творчества, то в искусстве представлять собой интерес и для профессионалов, и для широких слушателей.

Г. АЛЕКСЕЕВА.

Культурный человек нашего времени. Каков он? Каким мы его себе представляем?

Борис БАБОЧКИН, народный артист СССР:

## ВЫСОКОЕ ПОНЯТИЕ — ПОРЯДОЧНОСТЬ

См. 2-ю стр.



— НЕПРЕМЕННОЙ СОСТАВНОЙ ЧАСТЬЮ В ОБЩЕМ СЛОЖНОМ И МНОГОПЛОДНОМ ПОНЯТИИ КУЛЬТУРНЫЙ ЧЕЛОВЕК ВХОДИТ ПРОБЛЕМА ПРАВДЫ И ЭТИЧЕСКИЕ. ЗНАЯ ВАШ ОСОБЫЙ ИНТЕРЕС К ЭТИМ ПРОБЛЕМАМ, МЫ ХОТИМ ПРОСИТЬ ВАС, БОРИС АНДРЕЕВИЧ, ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В РАЗГОВОРЕ, КОТОРЫЙ УЖЕ СТАЛ ТРАДИЦИОННЫМ ДЛЯ НАШЕЙ ГАЗЕТЫ.

МНЕ довелось познакомиться только с несколькими выступлениями, которые вы представили для нашего времени. Как культурный объект созрел. Каждое из них в той или иной мере касалось практического воспитания личности. И это естественно, в этом основа основ воспитания культуры. Но именно поэтому мне кажется важным еще раз вернуться к проблемам нравственности, морали и с верши теоретических





